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Introducere
În cadrul acestui articol prezentăm rezulta-

tele analizei radiocarbon din nivelul eneolitic
aparţinând culturii Cucuteni-Ariuşd de la
Păuleni-Ciuc, cunoscută în literatura de
specialitate și sub denumirea de Ciomortan,
Şoimeni, Várdomb sau Dâmbul Cetăţii 1.  

Mostrele au fost obținute în perioada săpă-
turilor sistematice din campaniile arheologice
2010-2011, de echipa Muzeului Naţional al
Carpaţilor Răsăriteni din Sfântu Gheorghe
(MNCR) în colaborare cu o echipă interna-
țională din cadrul Archaeotek Canada, coor-
donată de Raymond Whitlow (Universitatea
de Stat din New York, Buffalo). 

În timpul cercetărilor arheologice, echipa a
prelevat mai multe mostre de lemn carboni-
zat. Patru dintre acestea au fost analizate
pentru a obține date de cronologie absolută
ale ocupării acestei așezări în eneolitic și în
epoca bronzului.

Locuirea Ariuşd-Cucuteni de la
Păuleni-Ciuc „Dâmbul Cetăţii”

În prezent, sunt evidenţiate trei niveluri de
locuire atribuite perioadei eneolitice aparţi-
nând culturii Cucuteni-Ariuşd, după cum
urmează: nivelul eneolitic Păuleni I, care
corespunde unei etape timpurii Cucuteni -
probabil faza A1; nivelul eneolitic Păuleni II,
care corespunde etapei clasice Cucuteni, faza
A2; nivelul eneolitic Păuleni III, care cores-
punde unei etape târzii a culturii Cucuteni-
Ariuşd, faza A2. Stratul de cultură eneolitic
este foarte bine păstrat în zona marginală a
promontoriului, unde valul de pământ ridicat
în epoca bronzului a conservat vestigiile din
această perioadă. În incinta aşezării, urmele
de locuire eneolitice au fost deranjate de
amenajările multiple realizate în perioada
epocii bronzului. De-a lungul marginii de sud
a dâmbului, este o vale abruptă, care a gene-
rat o zonă de eroziune în care materialul
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arheologic este amestecat. Stratul preistoric
de cultură din zona sudică a sitului este mai
subțire faţă de cel din partea estică, nordică
şi vestică a aşezării.

Vestigiile Cucuteni-Ariuşd de la Păuleni-
Ciuc sunt bine conservate în partea de nord a
sitului, acestea fiind cercetate şi documenta-
te în timpul cercetărilor arheologice realizate
în perioada 1999-2010. Identificarea mai
multor niveluri de locuire din perioada
Cucuteni-Ariuşd s-a bazat, în primul rând, pe
suprapunerea dărâmăturilor incendiate ale
locuinţelor cercetate, precum şi pe analiza sti-
listică şi tipologică a materialului arheologic
descoperit, în special, pe analiza ceramicii
pictate.

Contextul și analiza eșantioanelor
radiocarbon

În timpul cercetărilor din 2010 și 2011,
echipa proiectului a localizat și a prelevat căr-
bune din complexe arheologice închise pentru
a fi utilizate în vederea datărilor cu radiocar-
bon. Ca rezultat, echipa a prelevat multiple
probe din complexe eneolitice și din epoca
bronzului. Dintre acestea, trei probe au fost
selectate din complexe Ariușd-Cucuteni, în
vederea datărilor radiocarbon. Toate probele
provin din Complexul 41 (Cpl.41), descoperit
şi cercetat parţial în S.II, în partea de sud a
aşezării2. 

Cpl.41 reprezintă urmele incendiate ale
unei locuinţe amenajate pe marginea sudică
a aşezării, orientată pe direcţia nord-est/sud-
vest. Dărâmăturile locuinţei incendiate sunt
răspândite pe o suprafaţă de circa 8x4,5 m
(Figura 1). locuinţa s-a delimitat, în partea
superioară, prin aglomerări de chirpici de la
pereţii arşi ai locuinţei, pietre, fragmente
ceramice şi resturi de lemn şi lut ars.
Materialul ceramic descoperit pe acest nivel
aparţine locuirii Cucuteni-Ariuşd. 

Cpl.41 a fost secţionat parţial de Cpl.40.
Cercetarea Cpl.40 s-a efectuat pe suprafaţa
de circa 8x1-2,5 m şi s-a delimitat, în partea
superioară, printr-un strat de pietre, frag-
mente ceramice şi resturi de lemn şi lut ars.
Materialul ceramic descoperit pe acest nivel
aparţine culturii Wietenberg.

Cpl.41 s-a evidenţiat printr-un număr mare

de fragmente ceramice şi vase ceramice
întregibile descoperite între dărâmăturile
incendiate ale locuinţei. Ceramica descoperită
este bine netezită, arsă oxidant şi reductant,
are culoarea cărămizie şi neagră, cu elemente
specifice culturii Ariușd-Cucuteni. În total, au
fost numerotate șapte vase ceramice desco-
perite in situ, răspândite pe o suprafaţă res-
trânsă, figurine, piese din lut, piatră şi silex
(Figura 2).

Având în vedere suprafața relativ plană a
complexului, formată din lutul ars care a pro-
venit de la pereţii construcţiei şi de la vatra de
foc, interpretăm Cpl.41 ca reprezentând
ramăşiţele unei construcții eneolitice conce-
pute pentru un spaţiu de lucru, probabil, o
parte dintr-un „atelier” în aer liber. Datorită
prezenței mari de vase ceramice descoperite
în Cpl.41, acest spațiu putea fi utilizat pentru
producerea ceramicii. Situat la doar câțiva
metri de panta abruptă a promontoriului - pe
partea sudică, Cpl.41 este bine situat pentru
a beneficia de rafalele de vânt necesare
pătrunderii oxigenului în cuptoare sau vetre
de ars ceramica. Ateliere de produs ceramica
și cuptoare de ars ceramica sunt prezente în
unele așezări Cucuteni3.

Cele trei probe radiocarbon au fost recupe-
rate de la Cpl.41. Acestea diferă în mod
semnificativ în ceea ce privește contextul
descoperirii. 

Primul eșantion, PAC-8, a fost recuperat
de pe suprafața superioară a orizontului de
lut ars (în partea de vest), dintr-o zonă
„deranjată” de Cpl.40, care a secționat
complexul eneolitic. Deși această probă provi-
ne dintr-o zonă „deranjată” a Cpl.41, s-a
inclus în această analiză, în vederea corobo-
rării cu celelalte mostre, PAC-12 și PAC-13.

PAC-12 a fost recuperat dintr-un context
arheologic sigur, aflat pe nivelul de călcare,
între vasele ceramice descoperite în partea
centrală a complexului. Eșantionul recuperat
constă într-o bucată de cărbune, cu diametrul
mai mare de 1 cm, descoperit lângă un frag-
ment de lut ars. 

Ultima probă, PAC-13, este formată dintr-
o bucată mare de lemn ars, de asemenea
amestecată în nivelul de lut ars al dărâmătu-
rilor incendiate ale complexului. Eșantionul a
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fost recuperat de la marginea de sud a
Cpl.41, aflat lângă o bucată de lut ars și un
fragment ceramic eneolitic. 

Probele au fost prezentate pentru analize
la Centrul pentru Studii Aplicate a Izotopilor
(CSAI), la Universitatea din Georgia (SUA).
Probele au fost pretratate, pentru a se
preîntâmpina contaminările și a putea fi
măsurate prin metoda accelerării de spectro-
metrie de masă, în vederea determinării vâr-
stei lor4. Datele necalibrate (Tabelul 1) sunt
prezentate în anii radiocarbon înainte de
1950, folosind un C14, cu timp de
înjumătățire de 5568 ani, cu o abatere stan-
dard de eroare. Probele au fost calibrate uti-
lizând software-ul oxCal3.15, date atmosfe-
rice și curba de calibrare. Rezultatele calibrate
și nivelurile lor de încredere pentru probele
PAC-8, PAC-12 și PAC-13, sunt prezentate și
în Figura 3.

Aceste date prezintă o provocare în inter-
pretarea cronologiei absolute a Cpl. 41.
Având în vedere contextul nesigur și data
extrem de timpurie a PAC-8, considerăm că
proba nu este potrivită pentru interpretare.
Cele mai vechi date Proto-Cucuteni și Ariușd,
pentru regiunea cercetată, au o vechime
cuprinsă  între 4.600-4.450 B.C., peste o sută
de ani de la data indicată de PAC-8 de la
Păuleni-Ciuc. În timp ce PAC-8 poate fi con-
temporan cu unele date Precucuteni, până în
prezent nu există materiale Precucuteni des-
coperite în aşezarea eneolitică de la Păuleni-
Ciuc „Dâmbul Cetății”. În altă ordine de idei,
materialele recuperate din Cpl. 41 încadrează
locuirea Ariușd-Cucuteni într-o etapă timpurie,
ceea ce implică o perioadă de timp mult mai
veche faţă de data indicată de proba radiocar-
bon. Din aceste motive, s-a considerat că PAC-
8 de la Păuleni-Ciuc nu este relevant pentru a
fi analizat în cadrul acestui studiu.

Cu toate că există o zonă potențială
contemporană a PAC-12 și PAC-13, nivelul de
încredere pentru această suprapunere este
mic, practic de 2%. Interpretarea datelor cu
cel mai mare grad de încredere provine din
PAC-12; cărbunele a fost recuperat dintre

vasele ceramice şi este încadrat în intervalul
4.350-4.255 B.C. Mostra de date din PAC-13
(lemnul carbonizat recuperat de la marginea
de sud a Cpl.41) a fost încadrată în intervalul
4.070 - 3.960 B.C., practic, s-a constatat o
diferență de peste 200 de ani între cele două
probe. În aceste condiţii, putem afirma că
locuinţa Cpl. 41, a avut două etape de arsuri
distincte, fiecare etapă generând un orizont
de chirpici ars. Cu toate acestea, această ipo-
teză nu este confirmată încă de cercetarea şi
documentarea arheologică. 

În timpul cercetărilor, nu s-a observat nici
o diferenţă cromatică clară între dărâmăturle
arse ale complexului, mai mult decât atât,
lutul ars și materialul ceramic formau o struc-
tură continuă care delimitau conturul locuin-
ţei de la nord la sud. În plan, Cpl. 41 are o
formă dreptunghiulară cu cel puțin un colț
bine definit. În secţiune, umplutura comple-
xului este formată dintr-un strat subțire şi
constant de fragmente ceramice, pietre, lemn
ars şi lut ars. Dacă Cpl. 41 a reprezentat o
structură de locuit unică din cadrul acestei
aşezări, atunci putem să analizăm împreună
PAC-12 şi PAC-13. În acest caz, datele radio-
carbon sunt complexe şi datate în intervalul
4.210-4.050 B.C. la un nivel de încredere de
77,3%. Atât pentru PAC-12, precum și pentru
PAC-13, datele sunt în linie cu aşteptările
noastre pentru etapa ulterioară de locuit, din
perioada Ariușd-Cucuteni A.

Pe baza culturii materiale descoperite în
Cpl. 41, care a inclus ceramica nedecorată și
un număr mic de fragmente ceramice
Coțofeni, acesta a fost atribuit nivelului eneo-
litic Păuleni III. Prin urmare, analizele radio-
carbon datează o fază finală de locuire din
cadrul aşezării eneolitice de la Păuleni-Ciuc.
În timp ce nivelul eneolitic Pauleni III a fost
până acum interpretat ca o fază finală a
culturii Cucuteni-Ariușd, trebuie să eviden-
ţiem faptul că intervalul cronologic indicat
prin datele radiocarbon, în special proba PAC-
12, este contemporană cu datele Cucuteni A2
din alte așezări aflate în apropiere, în timp ce,
la PAC-13, proba este contemporană cu date
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obținute din aşezările Cucuteni A3 de la
hăbășești și Scânteia7. 

În concluzie, putem afirma cu certitudine
că locuirea Ariușd-Cucuteni de la Păuleni-Ciuc
„Dâmbul Cetăţii”, a început în faza A1 a cul-
turii Cucuteni şi a continuat apoi pe parcursul
fazei Cucuteni A2, până între 4.200-4.050 B.C.

Datările absolute din arealul Ariușd în
contextul culturii Cucuteni

Din zona Carpaților Răsăriteni, pentru
locuirea Cucuteni-Ariușd, dispunem de datări
radiocarbon realizate până în prezent pentru
două situri aflate în apropierea așezării de la
Păuleni-Ciuc, cel de la Poduri „Dealul Ghin-
daru” (situat la 50 km est) și așezarea Ariușd
de la Malnaș-Băi (situat la 42 km sud).
Ambele situri sunt potrivite pentru a fi com-
parate cu cel de la Păuleni-Ciuc, deoarece
prezintă similitudini în ceea ce privește
amplasarea geografică și rolul pe care l-au
avut în trecut. 

Situl de la Poduri „Dealul Ghindaru” este

situat pe un deal înalt, aflat deasupra râului
Tazlăul Sărat, controlând accesul în pasul
Ghimeș-Făget, la intrarea dinspre est. 

Situat într-o vale îngustă, așezarea de la
Malnaș-Băi are vedere spre râul olt, care
părăsește bazinul Ciuc prin trecătoarea
Tușnad. Împreună, aceste pasuri legau cen-
trul Transilvaniei de Moldova prin Bazinul
Ciucului. Căile alternative de comunicare și de
schimb se află mai la sud, prin pasul oituz, și
mai la nord, prin Cheile Bicazului. Totuși, zona
Ghimeș-Făget-Tușnad era probabil ruta cea
mai accesibilă pentru comunitățile culturii
Cucuteni-Ariușd.

Datările absolute de la Păuleni-Ciuc
„Dâmbul Cetăţii”, Poduri „Dealul Ghindaru” și
Malnaș-Băi „Platoul Nisipos” sunt prezentate
în Tabelul 3 și Figura 4. Probele de la Poduri
„Dealul Ghindaru” provin din cele patru nive-
luri de locuire Cucuteni A28. Presupunând o
medie de ocupare de 75 ani, Preoteasa
plasează așezarea Cucuteni A2 între 4.450-
4.150 B.C. Cele mai numeroase depozite de
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materiale se găsesc în nivelul A2, sugerând
faptul că  așezarea de la Poduri „Dealul
Ghindaru” a avut o evoluţie maximă în faza
A2 a culturii Cucuteni. la Malnaș-Băi, lászló
A. a identificat patru niveluri de ocupare
aparținând culturii Ariuşd-Cucuteni, fazele
A2-39. Date absolute pentru cele două nive-
luri mai vechi plasează ocuparea eneolitică
cândva între 4.450-4.250 B.C., şi cele mai târ-
zii spre 4.050 B.C.10. Aceste date au fost pre-
levate de la primele două niveluri eneolitice,
astfel locuirea sit-ului de la Malnaş-Băi a con-
tinuat probabil şi mai târziu de perioada indi-
cată de datările radiocarbon.

Suprapunerea cronologică între locuirea
Cucuteni A2 de la Poduri „Dealul Ghindaru” și
cea de tip Ariuşd-Cucuteni A2-3, de la
Malnaș-Băi, a fost deja menţionată11.
Rezultatele radiocarbon încadrează locuirea
Ariuşd-Cucuteni A2 de la Păuleni-Ciuc
„Dâmbul Cetăţii” într-un interval cronologic
de timp contemporan cu cele două situri
menţionate mai sus. Intervalul temporal indi-
cat de PAC-12 este contemporan cu cinci din-
tre cele opt probe radiocarbon din nivelul
Cucuteni A2 de la Poduri „Dealul Ghindaru”.
Mai mult decât atât, din moment ce probele
radiocarbon de la Păuleni-Ciuc au provenit din
nivelul eneolitic Păuleni III, putem presupune
că, pentru nivelul eneolitic Păuleni I și II din
acest sit, locuirea a fost contemporană cu
etapele timpurii ale așezării Cucuteni A2 de la
Poduri „Dealul Ghindaru”. În mod similar, trei
din cele patru mostre radiocarbon, reprezen-
tative pentru primele două niveluri de la
Malnaș-Băi, se suprapun cu PAC-12 și două
dintre cele patru se suprapun cu PAC-13 de la
Păuleni-Ciuc. Ca și în cazul sitului de la Poduri
„Dealul Ghindaru”, datele radiocarbon de la
Malnaș-Băi indică faptul că aşezarea Ariuşd-
Cucuteni a început cândva în intervalul de
4.500-4.400 B.C., probabil contemporan cu
etapele timpurii de la Păuleni-Ciuc, nivelul
eneolitic I și II.

Prin stabilirea contemporaneităţii dintre
aceste trei situri, suntem în măsură să ne
întrebăm care erau cu adevărat relațiile dintre
așezările culturii Cucuteni din Moldova și
așezările de tip Ariușd-Cucuteni din
Transilvania. Împreună, aşezările de la Poduri
„Dealul Ghindaru”, Păuleni-Ciuc și Malnaș-Băi
indică o reţea de comunicare, prin pasurile şi
trecătorile din Carpaţii Răsăriteni şi, în spe-
cial, prin zona Bazinului Ciucului. Acest
„culoar” de comunicare este întărit şi de râul

olt și poate explica prezența unor situri aso-
ciate, cum ar fi cele de la olteni „În Dosul
Cetății”, olteni „Cetatea Fetii", Bod „Dealul
Popilor” şi Ariușd „Dealul Tyiszk”. Mai mult
decât atât, așa cum s-a observat de către
arheologii din Transilvania, cele mai mari
cantități de materiale ceramice de tip
Cucuteni A1 au fost indentificate în aşezările
din Transilvania și din zona Carpaţilor
Răsăriteni12. 

Prin prezentarea acestor analize prelimina-
re radiocarbon de la Păuleni-Ciuc, nu
intenționăm să redeschidem un subiect
amplu dezbătut în arheologia românească, cu
privire la originea aşezărilor de tip Ariuşd-
Cucuteni din Transilvania13. Scopul nostru
este acela de a introduce în circuitul ştiinţific
noile datări radiocarbon atribuite locuirii
Ariuşd-Cucuteni de la Păuleni-Ciuc, în vede-
rea actualizării bazei de date radiocarbon
pentru eneoliticul din România. Până în
prezent, pentru aşezările Ariuşd-Cucuteni din
Transilvania, dispunem numai de două situri
în care au fost realizate datări radiocarbon, la
Malnaş-Băi şi Păuleni-Ciuc. 

obţinerea unor date radiocarbon pentru
locuirea Ariuşd-Cucuteni din Transilvania este
foarte importantă pentru stabilirea relaţiilor
cronologice şi legăturilor culturale, pentru
aşezările cucuteniene din Transilvania și
Moldova.
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Figura 1 / Figure 1
Şoimeni, com. Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii”, jud. harghita. Cultura Cucuteni-Ariuşd.

Complexul 41: 1. Vedere dinspre nord; 2 – Vedere dinspre est / 
Şoimeni, Păuleni-Ciuc comm. – „Dâmbul Cetăţii”, harghita County. Cucuteni-Ariuşd Culture.

Complex 41: 1 – View from the north; 2 – View from the east.

1

2
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Figura 2 / Figure 2
Şoimeni, com. Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii”, jud. harghita. Cultura Cucuteni-Ariuşd.

Complexele nr. 40 şi 41 – planul şi locul de unde au fost prelevate mostrele pentru datările radiocarbon /
Şoimeni, Păuleni-Ciuc comm. – „Dâmbul Cetăţii”, harghita County. Cucuteni-Ariuşd Culture.

Plan of complexes 40 and 41, with the locations of radiocarbon samples.
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Figura 3 / Figure 3
Şoimeni, Păuleni-Ciuc comm. – „Dâmbul Cetăţii”, harghita County. Cucuteni-Ariuşd.

Compararea datelor radiocarbon de la Păuleni-Ciuc, Malnaș Băi și Poduri-“Dealul Ghindaru“ /
Şoimeni, Păuleni-Ciuc comm. – „Dâmbul Cetăţii”, harghita County. Cucuteni-Ariuşd Culture.
Comparison of 14C Age Ranges from Păuleni-Ciuc, Malnaş Băi and Poduri-“Dealul Ghindaru“.
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Figura 4 / Figure 4
Şoimeni, Păuleni-Ciuc comm. – „Dâmbul Cetăţii”, harghita County. Cucuteni-Ariuşd.

Intervalele de vârstă radiocarbon pentru probele de la Păuleni-Ciuc / 
Şoimeni, Păuleni-Ciuc comm. – „Dâmbul Cetăţii”, harghita County. Cucuteni-Ariuşd. 

Age ranges of 14C samples from Păuleni-Ciuc.
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